

减证便民 让公证服务更加便捷高效

司法部7月3日在京召开新闻发布会,介绍近期公证服务减证便民情况。从证明材料清单管理到创新服务方式,一批公证服务便民惠民措施不断增强人民群众的获得感和幸福感。

减轻群众办证负担

据介绍,近期司法部通过梳理共规范保全、学历、学位、证书(执照)、现场监督、合同(协议)等公证事项33类81项,办理此类公证需要提供的证明材料从原来的396项删减到280项。

“针对群众反映办理公证材料多

等问题,我们全面梳理地方出台的公证证明材料清单,能压缩的尽量压缩。公证机构能够通过主动核查获取的证明材料,或者能够通过政务信息资源共享方式获取的证明材料,不再让当事人提供;属于循环证明、无谓证明的材料,坚决砍掉。”司

法部公共法律服务管理局局长刘福臣说。

在提供证明材料方式上,对事实清楚、法律关系简单的公证事项中涉及的一些辅助性证明材料,不再要求当事人提供原件,提供复印件或者影印件即可。

提升公证服务水平

针对群众办证往返次数多问题,各地司法行政系统围绕保障改善民生、优化营商环境、保护知识产权等重点领域,进一步扩大“最多跑一次”公证事项范围,对于法律关系明确、无争议的公证事项,只要申请材料齐全、真实,符合法定受理条件,即可实现让当

事人“最多跑一次”。

据介绍,北京“最多跑一次”公证事项由最初的52项增加到185项,基本覆盖了全部公证业务领域;天津采取容缺受理制度,对于基本条件具备、主要证明材料齐全仅缺少次要材料的公证申请,在当事人补齐材料并符合

出证条件的同时立即出具公证书,提升服务效能。

此外,全面落实一次性告知制度,明确公证机构需一次性告知当事人办理公证的条件、程序、期限以及需要提交的材料、获取材料的途径和方式等内容。

提供多元化便民服务

针对公证资源分配不均衡、公证服务供给不足等问题,司法部持续推动优质公证资源均衡配置,扩大公证机构执业区域至省级,方便群众、企业选择优质公证服务。

中国公证协会秘书长曹阳表示,中国公证协会现已研发出“全国公

证处地图”微信小程序和“公证服务查询系统”,实现公证机构查找导航、公证服务信息展示、公证服务效果评价等功能,方便当事人申办公证。

同时,加强对偏远地区、力量薄弱公证机构的对口帮扶,引导县域

公证机构进驻基层公共法律服务中心(站),实现群众申办公证“就近办”。部署开展“公证进乡村”活动,在乡镇(村居)公共法律服务工作站(室)设立公证咨询联络点12万余个,为农村群众办理各类公证46万余件。

降低群众办证成本

针对群众办证成本问题,司法部会同国家发展和改革委员会进一步完善公证服务价格形成机制,明确划定关系民生的基本公证服务项目清单,实施政府定价或指导价管理。

鼓励各地实行最高上限价格管理,规定办理单套居民房产继承、遗赠公证事项费用不得超过1万元。指导各地落实价格减免政策,对80岁及以上老人首次办理遗嘱公证,免收遗

嘱公证服务费用;对低收入群体、残疾人、农民工等特殊群体和军人家属、退役军人及其他优抚对象,按规定减免公证费用,推动公证服务公平共享。

比如,山东省司法厅服务房产交易“带押过户”,全面推出房产买卖合同公证、资金提存监管、委托综合代办等服务,防止“一房多卖”,有效预防“带押”二手房交易中的法律风

险。今年以来,全省公证机构共办理“带押过户”业务3153件,平均每笔业务为群众节约交易成本1万余元。

刘福臣介绍,今年以来全国公证机构共办理公益法律服务21万余件,其中为老年人办理免费遗嘱公证1.1万余件、为服务三农办理减免收费公证1.3万余件。

据新华社北京7月3日电

我国将启动年内第二批中央猪肉储备收储工作

新华社北京7月3日电 近期,生猪价格继续低位运行。记者3日从国家发展改革委了解到,为推动生猪价格尽快回归至合理区间,国家发展改革委将会同有关方面启动年内第二批中央猪肉储备收储工作,并指导各地同步收储。

据国家发展改革委监测,6月26日至30日当周,全国平均猪粮比价低于5:1,进入《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》确定的过度下跌一级预警区间。国家高度关注生猪市场价格变化,将持续加强生猪产能和价格调控,促进生猪市场平稳运行。

云南启动老君山科学考察和保护利用规划工作

新华社昆明7月4日电 云南省林业和草原局近日在丽江市正式启动滇西北老君山科学考察和保护利用规划工作,旨在摸清老君山区域资源本底,在此基础上科学统筹山水林田湖草沙保护与区域发展布局。

此次科考工作由云南省林业调查规划院牵头,联合中国科学院昆明植物研究所、昆明理工大学、云南师范大学等6家单位,组织植物学、动物学、生态学、社会经济学等多领域精干力量共同完成。

据了解,老君山地处世界自然遗产地“三江并流”核心区,属于我国横断山脉的核心地带,是全球生物多样性最丰富的热点地区之一,是中国三大植物物种起源和分化的中心之一,拥有亚洲单体面积最大的丹霞地貌。

江苏打造云端工匠课堂 促进高质量就业

记者3日从江苏省人力资源和社会保障厅获悉,该省初步建成职业技能培训评价服务云平台,打造提供线上技能培训的工匠课堂,推动职业培训数字化转型,促进劳动者高质量就业和技能成才。

江苏工匠课堂按照“政府搭建平台、保持公益属性、面向社会服务、补贴政策支撑”的总体思路,依托云计算、大数据、区块链等现代信息技术,建设共建共享、开放兼容、安全高效的线上培训平台。

江苏工匠课堂集成“一网培训、一网比对、一网归集、一网统计”等培训服务功能,建立线上线下培训过程和结果全流程监管机制,打造线上与线下、远程与现场、理论与实操、培训评价与就业创业紧密结合的培训体系。

江苏省职业技能鉴定中心主任杨进保介绍,江苏工匠课堂采用“1+N”模式,“1”即统一的培训经办监管平台和学习平台,保障培训过程可溯源、不可篡改;“N”即通过常态化公开遴选方式,集聚全国优质培训资源,构建技能人才培养“生态圈”。

据新华社南京7月3日电

暑期黄河壶口瀑布人气旺



7月3日,游人在壶口瀑布景区游览(无人机照片)。

暑期,众多游客来到位于陕西宜川县和山西吉县交界处的黄河壶口瀑布游览,领略壶口瀑布美景。

新华社发